

政务之要

娄烦自行车赛道 (旅游公路) 正式通车

本报讯 1月10日上午,娄烦自行车赛道(旅游公路)通车活动举行。省交通运输厅、市财政局、市交通局、市文旅局、市体育局、市促投局等省、市部门和娄烦县委、县政府相关负责人参加了活动。副市长李永强宣布通车。
娄烦自行车赛道项目起点位于云顶山风景区,终点至高君宇纪念馆附近,路线全长93.086公里,沿线串联云顶山、米峪镇战斗遗址、汾河一库、高君宇故居等20余处历史遗存、红色景区和旅游景点。在省委省政府、市委市政府的坚强领导下,项目于去年1月份开工建设,实行硬化、绿化、美化立体施工、同步到位,克服施工难度大和疫情影响等不利因素,实现如期完工。
去年以来,太原市组织实施高速公路、太忻大道、农村公路和旅游公路等交通基础设施建设项目199个。新的一年,我市将深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实市委经济工作会议精神,不断加快交通基础设施建设步伐,积极推动西北二环高速、古交方高速公路等国道同步建设,服务好铁路、轨道交通建设,努力开创交通运输工作新局面。(齐向真)

市公安局庆祝中国人民警察节

57辆制式警车 68架警用无人机配发基层民警

本报讯 号角嘹亮,使命催征。随着一声“出发”口令,所有新配发的警用制式车警灯闪烁、闻令而动,无人机方阵起飞,在空中盘旋组成“110”图案,向中国人民警察节致敬。1月10日,在第三个中国人民警察节到来之际,市公安局举行“赋能强警路 添翼新征程”警用装备配发仪式,57辆制式警用车辆、68架警用无人机配发基层,有力提升基层公安机关巡查管控、打击犯罪和服务群众的能力水平。
上午9时30分,300名公安民警整齐列队,精神抖擞,警容严整。警用车辆组成方阵,待命出发。无人机上悬挂起宣传标语,迎风招展。3名身姿挺拔的护旗手踏着铿锵有力的步伐,迎风展旗,现场奏唱《中国人民警察警歌》。在全国优秀人民警察、特警支队一大队一中队副队长刘岩的带领下,全体民警面向警旗,庄严宣誓。激昂的誓言响彻天空,字字铿锵有力,句句掷地有声。
2022年,全市公安机关历经大考,砥砺前行。一路披荆斩棘,夜以继日奋战,一仗接着一仗打,圆满完成“两节”“两会”“冬奥”等系列重大安保任务,快速扑灭多轮城市突发疫情,坚决打赢“四季严打整治”“百日行动”等五大战役,有力维护了省城安全稳定。
仪式最后,57辆制式警用车辆、68架警用无人机等警用装备,配发至基层公安机关。
刚刚到警用车辆钥匙的尖草坪分局汇丰派出所所长阴剑兵激动不已,“对于我们基层派出所来说,有了新装备,今后我们就能更好地开展工作,为人民服务。”
无人机飞手、特警支队一大队四中队副队长张登辉领到了无人机飞控器,在他看来,无人机的配发体现了向科技要警力的宗旨,“有了这些警用无人机及反制设备,将在今后的侦查、巡逻、抓捕等行动中发挥不可替代的作用。”
市公安局警务保障部装备资产处副处长王羲介绍,2022年,市公安局向全市基层公安机关特别是57个基层派出所,配发了7574件特种警用装备,“今天再次将这些警用装备配发到基层,将有效提升一线公安民警的作战能力。”(杨沫)



1月10日是第三个中国人民警察节。当日,市公安局举行警用装备配发仪式,57辆制式警用车辆集中配发基层一线,提高公安机关快速反应能力。张昊宇 摄

我市人社部门定出「春运」方案

本报讯 2023年春运已经开始。1月10日,市人社局制定2023年春运工作方案,引导务工人员安全出行、错峰返乡返岗。
根据方案,全市各级人社部门要广泛利用官网、公众号、微信小程序等各类媒体,深入开展春运期间疫情防控、错峰出行和服务保障等政策措施的宣传,确保统筹疫情防控、促进经济社会发展的各项政策落地。
各县(市、区)人社局、综改示范区人力资源部门要按照属地管理原则,根据疫情防控需要,鼓励引导农民工等务工人员错峰返乡、错峰返岗。对确需返乡返岗的,要提前摸排农民工等务工人员返乡返岗需求,配合铁路、道路交通运输部门做好团体票及包车购票工作,加强工作衔接。合理安排行程,尽量选择错峰返乡返岗、自驾或集中组织专列、专车(包车)安全有序出行。协调县(市、区)公安局、交通运输局、卫生健康委员会(卫体局)、乡村振兴局等部门,共同组织开展农民工返乡返岗“点对点”服务保障工作。保障成规模、成批次农民工安全有序、错峰返乡返岗。
结合“春暖农民工”服务行动,以节前提前返乡、节后延迟返岗的农民工为重点,加强动态监测分析,加大岗位信息投放力度,有针对性地加强农民工就业创业服务。充分发挥各类公共就业服务机构作用,为农民工提供更多高质量就业岗位。以乡镇街道就业服务站建设,带动服务下沉基层,将脱贫人口作为优先就业帮扶对象,做到精准帮扶,帮助尽快实现就业。利用春节假期摸排农民工技能培训意愿,鼓励农民工根据实际需求,通过线上线下等方式参加技能培训。
此外,畅通农民工维权渠道,加大违法惩戒力度,落实拖欠农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制,维护好农民工工资报酬等权益。积极推行“劳动维权+就业帮扶”工作模式,指导用人单位稳定留岗农民工劳动关系,规范用工行为,不得违法终止或解除劳动合同。要及时为符合条件的失业农民工发放失业保险待遇。(李晚并)

综改区推出办事服务新模式

本报讯 变“广播叫号”为“无声叫号”,变“盲目跑腿”为“一次精办”……山西综改示范区政务服务中心1月9日正式推出“无声叫号”服务,打造“线上精准预约、线下安静办事”的预约办理新模式。群众可通过微信在线预约取号、实时查询排队进展、短信精准叫号提醒等服务。
新模式的启用将有效整合办事资源,减少办理时间和跑动次数,全面提升服务质效。具体操作方法是,第一步在线预约:微信关注“山西转型综改示范区政务服务中心”官方微信公众号,并完成账号信息注册;点击菜单“我要预约”,注册并进行“预约取号”,进入预约取号首页;点击“预约取号”,选择需办理业务的所属中心及具体办理业务;确认身份信息,并选择预约日期及预约时间段,如无误,点击“确认”即可;预约成功后,会收到短信及微信推送预约成功的消息提醒。
第二步在线取号:根据所预约的时间到达政务服务中心后,打开“预约取号”菜单,进入“我的预约”专区,找到待处理预约,点击“取电子预约号”,可取出线上电子小票。取号成功后将收到短信及微信公众号推送的消息提醒。
第三步实时查看:取号成功后,电子小票将悬浮在预约取号模块首页,方便实时查看取号信息及当前业务办理进度;点击“排队进展”,可查看当前所选择的政务服务中心窗口排队情况,合理安排时间前往办事。
最后一步是到号短信提醒。下一步,该中心将通过信息化手段进一步优化政务服务环境,切实提升服务质量和效能,更好提升市场主体办事体验。(贺娟芳)

省总工会命名一批创新工作室

日前,省总工会决定命名董林劳模创新工作室等13个创新工作室为“山西省劳模创新工作室”,命名官生花职工创新工作室等121个创新工作室为“山西省职工创新工作室”,命名侯彩英传统工艺(手工艺)大师创新工作室等7个创新工作室为“山西省传统工艺(手工艺)大师创新工作室”。
职工(劳模)创新工作室、传统工艺(手工艺)大师创新工作室是大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥劳模和工匠人才示范引领作用,激励引导广大职工积极参加群众性创新活动的重要平台。2022年,全省各级工会围绕产业工人队伍建设改革,通过大力开展劳模和工匠人才创新工作室创建活动,在提升职工技术技能素质、全力打造一流创新生态、培育壮大转型发展新动能等方面发挥了重要作用。
省总工会要求,获得命名的创新工作室要进一步增强创新意识、厚植工匠文化、激发创造活力,为我省深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略作出新的贡献。(李俊华)

为高校毕业生搭台 “共享就业”线上双选会举行

本报讯 1月9日,记者从太原理工大学了解到,由教育部指导、太原理工大学等60余所高校主办的全国高校“共享就业”2023届毕业生中西部、东北部高校线上联合双选会正在举行,活动将持续到今年3月31日,有需要的毕业生可以参与。
为深入贯彻党的二十大精神,全面落实党中央、国务院对高校毕业生就业创业工作的决策部署,千方百计促进高校毕业生多渠道就业,有效调动高校就业资源,助力毕业生更加充分更高质量就业,我国中西部、东北部各高校联络决定,举办教育部“24365校园招聘服务”全国高校“共享就业”2023届毕业生中西部、东北部高校线上联合双选会。60余所参与主办的高校包括山西的太原理工大学、山西财经大学、山西农业大学、山西医科大学、中北大学、太原科技大学、山西大学、山西师范大学。
本次线上双选会的招聘平台有两个,主会场为国家大学生就业服务平台,参会链接为http://z2u.tv/04RuAg;分会场为就业宝招聘平台,参会链接为http://z2u.tv/04Qtc1。此次双选会对用人单位和学生均不收费。(张晓雨)

古交市农田建设 高标准成色足

本报讯 1月10日,古交市消息,目前,该市在河口镇、邢家社乡、岔口乡新建的高标准农田9300亩(其中:高效节水灌溉3000亩)项目,已基本完成。同时运用金融保险手段,建立项目质量管控长效机制,解决建后管护问题,为全市粮食稳产增产打下基础。
近年来,古交市着力完善农田基础设施建设,持续改善农业生产条件,努力克服疫情、旱情、汛情等多种不利因素影响,按照“农户自愿、村级申报、乡级审核”的思路,围绕建设任务,强化组织领导,积极统筹规划,不断加强高标准农田建设,粮食安全保障能力不断巩固和提升,年度建设任务稳步推进。
与此同时,在推进9300亩高标准农田建设的基础上,古交市在常安乡、原相乡、嘉乐泉乡新建高标准农田8600亩项目,目前也已开工。
古交市农业农村局副局长相关负责人表示,他们将继续推动“藏粮于地、藏粮于技”,以提升粮食产能为首要目标,制定适合古交的建设规划,充分发挥功能作用,有效利用“大数据、遥感地理信息空间技术”等新技术、新手段,建立健全智慧型高标准农田监管体系,确保全市高标准农田“建得成、管得好、长受益”。(刘志刚、薛莉)

新春走基层

我在太原建地铁

寒冬腊月的太原,户外气温很低,而在地面下17米深的隧道里,平均温度超过了20℃。毛新安只穿了一件抓绒衣,但很快就出了一身汗,头发湿漉漉地粘在额头上。他是太原地铁建设大军中的一员,每天要在这样的环境中忙碌十多个小时。作为一名太原地铁盾构机司机,他在汗水与泥水“齐飞”中保证地铁施工的全速推进,让太原的第二条地铁线渐行渐近。

春节将至,大南门站至桃园路站区间隧道的左线盾构正在加紧施工中,盾构班组是最忙的一群人。毛新安这几天上“白班”,工作地点是在地下深处的狭小主控室内。他是盾构机“奋进1号”的“舵手”,因此,相比旁人,他要多操点心,也更为忙碌。好在,这条800多米长的隧道,盾构完成过半,胜利在望。
征得同意后,记者戴上安全帽,走到盾构现场一探究竟。从地面入口,不知走过多少级台阶,终于到了地下深处。从这里,要继续在平行方向行走573米,才能见到正在作业的盾构机。
毛新安一再提醒不好走,但记者显然有点“轻视”这点距离,夸下海口:“几百米,轻轻松松,顶多7分钟就到。”没想到,这一趟足足走了20分钟!
这条隧道,是未来列车的“跑道”。已打通区域的管片壁上,有一条临时搭建的施工通道,很窄,只能容纳一个人缓步而行。所谓“路面”,是悬在半空中的铁丝网,走在上面略显晃悠。
终于走到盾构机处,记者的后背都是汗,安全帽下也是湿乎乎的。这里的气温,与地面上反差巨大。
期待打通那一刻
盾构机的主控室,面积不足2平方米,空间狭小。操作平台上有6个屏幕,同步显示着注浆、注水、测量、运转等各种参数。还有两台电脑,时刻精准定位和导航。屏幕下方还有20余个按钮,用来操控盾构机的各个功能。毛新安在岗时,每一刻都要全神贯注地盯着操作界面,同时根据各种工作参数,随时调整盾构机的工作状态。

此时,记者站在旁边,可以听到盾构机的刀盘和刀片在不停地旋转,发出巨大的轰鸣声,随之削下来的土会落入到土仓当中,通过螺旋机和不停运转的皮带运输出去。盾构机每前进1.2米,施工人员就会立即将弧形的预制管片运送进来安装到位并固定好,整个隧道工程就是这样一点一点向前推进。
“在地铁施工中,对我们测量的精度要求特别严格,在水平跟垂直掘进过程中,偏差与轴线不能相差5厘米。另外,大南门站至桃园路站的地层以砂层为主,在推进过程中得保住土部的土压力,避免地面沉降。”盾构机每前进一小“步”,都要万分小心。因此,毛新安不敢有一丝马虎,午饭时也不能离开主控室。
他说:“这是一项复杂而枯燥的工作,我一般都是在‘驾驶室’里待着,这样才踏实。快了,我期待着打通的那一天,那才是一名盾构机司机的‘高光’时刻。”

太原是个好地方

“太原,我是头一次来,这里是个好地方!”这个工种特别累,坚持下来的大学生少之又少。毛新安的老家在陕西省汉中市,别看年纪不大,工作以来,已先后参加过北京、广州、青岛、济南等城市的地铁建设,一年前来到太原,他立刻喜欢上了这里。
不过,他还没有机会仔细欣赏这座城市的美丽。因为隧道掘进开始后,盾构司机两班倒,早上7时到晚上7时,再从晚上7时到次日7时,12个小时都在地下工作,整天见不到阳光,白天黑夜颠倒,刚干这行的时候总是有点蒙。“在隧道里根本感觉不出是白天还是晚上,满脑子都是注浆量、推进姿态、推力和扭矩。”他笑着说:“等隧道贯通了,我一定要在白天,好好逛一逛太原。”
眼下,毛新安无暇去想过年的事,一年到头,尽管与家人聚少离多,但他对自己的工作充满了自豪。他说:“太原已经有了一条地铁线路,我们十四局也参与建设了,但那时候我还没来,等另一条也修通,我一定会坐上体验,那个时候肯定特别自豪。”

冬天也是一身汗

6时10分,由中国铁建投资集团联合投资建设、中铁十四局承建的地铁1号线103标段项目部,一间活动板房里,27岁的毛新安被闹钟叫醒。



图为毛新安在地下17米的盾构机主控室内工作。

阳曲镇集体经济 为乡村振兴“添活力”

“早就盼着能对全村家底进行一次全面清查,给老百姓一本‘明白账’,通过这次‘清化收’行动,村民们心里都明明白白,大家对乡村振兴也更有信心了……”近日,阳曲镇皇后园村高师傅开心地说道。在此次“清化收”工作中,全镇涉443份合同业积极配合,主动与村集体重新签订合同。全镇村集体经济增收1207.06万元,增收比例238.93%,自己的腰包鼓起来了,村民个个喜笑颜开。
近年来,阳曲镇党委坚持把发展村集体经济作为首要任务,纳入全镇发展规划。农村经济合作社成立以后,针对凸显出的资产底数不清和管理混乱等问题,阳曲镇于2021年先行先试,对部分合同进行整改。抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,该镇更是坚持把“清化收”作为发展壮大村集体经济的重要举措和关键一步。
作为阳曲镇人口数量最多的村子,阳曲村地处全镇中心位置,交通便利,土地资源丰厚,阳曲村党委因地制宜、精准发力,抓住重点、逐个突破,与广立机械、阳兴木材等33家企业重新签订合同,实现了开源节流,每年村集体增加收入500余万元。作为合同业主之一的太原石化工贸集团有限公司董事长耿刚有感而发:“清化收合同重签以后,通过依法规范经营、规范租赁合同,对于企业发展来说起到了很好的激励作用。”(毕晶晶)

